

УДК 929 (477)

**В. И. Попик,**

первый заместитель генерального директора  
Национальной библиотеки Украины имени В.И.Вернадского,  
директор Института биографических исследований НБУВ,  
кандидат исторических наук

**СОВРЕМЕННАЯ УКРАИНСКАЯ БИОГРАФИКА  
КАК ИНФОРМАЦИОННЫЙ РЕСУРС ОБРАЗОВАНИЯ,  
НАУКИ И КУЛЬТУРЫ**

Достижения украинской биографики в годы независимости Украины, важнейшие направления ее развития проанализированы сквозь призму развития информационных ресурсов в области образования, науки и культуры. Раскрыты перспективы сотрудничества украинских и зарубежных исследователей-биографистов.

*Ключевые слова:* биографика, биографические исследования, электронные ресурсы биографической информации.

The achievements of Ukrainian biographistic in the years of independent of Ukraine, and the most important direction of its development are analysed from aspects of the information resources in the field of education, science and culture development. The perspectives of cooperation between ukrainian and foreign biographer researchers are defined.

*Key words:* biography, experience of biographic researches, electronic resources of biographic information.

Важной составляющей интеллектуальных и духовных завоеваний нашего времени стало возвращение отечественной истории её «человеческого лица», что способствовало небывалому подъему историко-биографических и литературно-биографических исследований. Они все более подтверждаются ныне в роли одного из важных направлений украинской гуманитарной науки и культуры.

Биографические исследования, публикация литературных произведений и документальных материалов о выдающихся соотечественниках, упорядочение и издание крупных массивов историко-биографических и генеалогических данных имеют в Украине давние и богатые традиции, связанные с именами крупных ученых, общественных и культурных деятелей XIX – первой половины XX вв. – Е. А. Болховитинова, Д. Н. Бантыша-Каменского, Н. И. Костомарова, В. Б. Антоновича, М. С. Грушев-

ского, А. М. Лазаревского, Д. В. Антоновича, И. Ф. Павловского, В. Л. Модзалевского, Д. И. Багаля и их последователей.

В последние десятилетия историко-биографические и литературно-биографические исследования не только получили дальнейшее развитие, но и качественно трансформировались под влиянием развернувшейся в наши дни информационной революции. Знаменем времени стало стремление к упорядочиванию и систематизации накопленных ранее материалов, превращению разрозненных наработок в целостные информационные ресурсы. В связи с этим в настоящее время остро встал вопрос об интеграции рукописных и печатных материалов в электронное информационное пространство, обеспечении оперативного доступа к ним с помощью машинных средств навигации. Это, в свою очередь, стимулировало интерес к изучению общетеоретических основ, истоков, исторического опыта, тенденций, задач и перспектив развития биографических исследований и формирования ресурсов биографической информации. Значительные разработки в этом плане осуществлены в Украине учеными академических научных учреждений, в том числе Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского, её специализированного подразделения – Института биографических исследований. Результаты исследований института публикуются в сборнике научных трудов «Українська біографістика» (на начало 2011 г. вышло в свет семь выпусков), полнотекстовая электронная версия которого представлена на веб-портале Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского в разделе «Наукова періодика України» [1].

Наиболее результативными для последующего развития отечественной биографики, в первую очередь – справочно-биографического дела, стали разработки Института биографических исследований НБУВ в области концептуальных и научно-методических основ подготовки фундаментального национального биографического свода в его книжной и электронной версиях [2]. В частности, аргументированное доказательство необходимости ретроспективного отображения в справочных биографических изданиях всей широты и драматизма политической жизни страны на различных этапах её истории в именах представителей противостоящих общественно-политических лагерей, всего полиэтнического и поликультурного разнообразия Украины, богатства её исторических и культурных связей с другими народами [3]; обоснование необходимости переноса на современном этапе центра биографической справочно-информационной работы в плоскость формирования рассредоточенных электронных ресурсов биографической информации: словарей, архивов,

полнотекстовых библиотек, создания на этой основе общенационального виртуального информационного и исследовательского пространства [4]. Исследуются и практически апробируются новые возможности, которые создает использование крупных массивов электронной историко-биографической информации для изучения истории и культуры, взаимосвязей Украины с другими странами и народами [5].

Наработанные Институтом биографических исследований НБУВ новые исследовательские подходы позволяют рассматривать развитие ресурсов биографической информации ретроспективно, поскольку системное накопление биографической информации, формирование справочно-информационных массивов, предназначенных для практического использования в интересах государственного и военного управления, обеспечения социальных прав и интересов различных слоев общества зародилось ещё в весьма отдаленные времена. Позднее, с XVII–XVIII вв. развитие науки и образования стимулировало формирование печатных ресурсов биографической информации в виде справочных изданий – словарей и энциклопедий, историко-мемориальных альманахов, биобиблиографических и архивных указателей, генеалогических росписей, некрополей.

В рамках этой статьи автор стремится дать наиболее общую характеристику развития украинской исторической биографики за последнее двадцатилетие как информационного ресурса науки, образования и культуры, осветить современные тенденции и перспективы её эволюции.

Зародившись еще в годы перестройки – преимущественно в виде разрозненных журналистских публикаций, – новейшая украинская биографика в общественно-политической атмосфере 90-х годов XX в. начала развиваться не только в направлении полномасштабного, без искажений и изъятий, возвращения истории личностей гетьманов Украины и их сподвижников, крупнейших деятелей национально-освободительного движения, культуры, науки и образования – В. Б. Антоновича, А. Г. Барвинского, М. П. Драгоманова, М. С. Грушевского, В. К. Винниченка, С. В. Петлюры, Е. Петрушевича, Е. Х. Чикаленко, В. К. Липинского и других, но и введения в научный оборот имен очень широкого круга менее известных представителей отдельных регионов и сфер общественной деятельности.

Вслед за созданными как известными, так и молодыми учеными монографическими работами о выдающихся деятелях отечественной истории, культуры, науки и образования начали появляться все более многочисленные с каждым годом исследования о личностях сравнительно менее

известных, диссертации и подготовленные к ним научные статьи историко-биографической направленности.

В процессе этой работы новая украинская биографика обрела своего основного героя, соответствующего духу народа, его патриотическим традициям, гуманистическим идеалам общества. В центре исследовательского и читательского внимания закономерно оказались как легендарные герои многовековой борьбы за независимость Украины так и, прежде всего, интеллектуалы, деятели различных сфер науки и техники, образования, культуры и искусства, люди, заслужившие по себе народную память преданностью Украине, вкладом в ее развитие, личными талантами и достижениями – вне зависимости от своего социального и этнического происхождения, вероисповедания, различия в культурных ориентациях и общественно-политических убеждениях, поскольку все они являются нашими соотечественниками.

Эта работа по созданию мозаичного – из громадного количества публикаций – «коллективного портрета» нации, реализовавшаяся поначалу только в форме отдельных печатных изданий, явственно требовала обобщения, систематизации. В результате, еще с 90-х годов XX в., особенно с первых лет XXI в. в Киеве и практически во всех регионах Украины начали систематически выходить из печати сборники научно-популярных биографий исторических деятелей, в том числе подготовленные с участием ведущих учёных академических учреждений и университетов отдельные тематические биографические и биобиблиографические словари и справочники, посвященные государственным деятелям различных эпох, представителям общественно-политических течений и политических партий, исторических регионов Украины, сфер деятельности и профессий, ученым старейших учебных заведений, Национальной академии наук Украины и других ведущих научных центров и отраслей науки.

Достигнутое позволило уже со второй половины 90-х годов прошлого века приступить к подготовке обобщающих историко-биографических справочных трудов. Рубеж веков знаменовался несколькими успешными проектами создания богато иллюстрированных презентационных историко-мемориальных изданий, призванных раскрыть человеческий потенциал Украины «сквозь века» [6], а также многочисленных «массовых» сборников популярных биографических очерков (типа «сто имен», «триста имен», «пятьсот имен»), посвященных наиболее выдающимся деятелям отечественной истории и культуры. Выпуск подобных изданий, особенно на региональном уровне, продолжается и ныне, хотя в научно-

методическом плане они себя уже в значительной степени исчерпали, став своеобразным подготовительным этапом к работе над крупными классическими биографическими словарями и биографическими сегментами энциклопедических изданий.

Вехами на пути к созданию фундаментальных многотомных справочных биографических трудов стал выход в свет богатой вновь вводимыми в научный оборот биографическими материалами однотомной «Малой енциклопедії етнодержавознавства» (К., 1996), четвертого и пока что единственного тома «Енциклопедії української діаспори» (К., Нью-Йорк, Чикаго, Мельбурн, 1995), «Довідника з історії України», который сначала вышел в свет в двух частях, а вскоре был переиздан единой книгой (К., 2002); продолжающейся серии биографических справочников «Українська журналістика в іменах» (Л., 1996–2009. Вып. 1–16), созданной многолетними усилиями ученых Львовской национальной научной библиотеки им. В. Стефаника. Принципиальное значение для активизации научного биографического поиска имело и появление фундаментальных путеводителей нового поколения по личным фондам государственных архивов и библиотек [7, 8, 9, 10, 11], а также источниковедческих исследований [12, 13, 14].

Значительные усилия направляются в современной Украине также на развитие национальной биобиблиографии, призванной обеспечить навигацию в огромном потоке биографических публикаций. В частности, в дополнение к издающейся уже десятилетиями серии биобиблиографических изданий «Видатні вчені України», посвященной членам Национальной академии наук Украины, появились серии биобиблиографий учёных национальных отраслевых академий Украины – педагогических наук, правовых наук, аграрных наук, искусств, а также университетов. Получило широкое распространение издание биобиблиографий деятелей науки, образования и культуры, не имеющих высоких научных званий. Институтом биографических исследований НБУВ основана серия библиографических указателей научных исследований и публикаций – «Джерела української біографістики». Весьма показательным является то, что если первый выпуск серии охватывал литературу с середины XIX до конца XX в. [15], то второй пришлось посвятить лишь книгам, увидевшим свет с 2001 по 2003 гг. [16] – настолько увеличилось число историко-биографических изданий. Значительное развитие в Украине получила отраслевая биобиблиография, в частности – военно-историческая, педагогическая, сельскохозяйственная.

Печатную биобиблиографию существенно дополняет электронная,

занимающая значительное место на веб-сайтах многих научных учреждений и учебных заведений. Крупнейший электронный биобиблиографический ресурс – «Наукові біографії вчених, діячів науки і техніки України», объединенный с полнотекстовой библиотекой их трудов, размещен и постоянно пополняется на веб-портале Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского (<http://www.nbuv.gov.ua/people/persons.html>).

Новым явлением, свидетельствующим о стремлении исследователей и издателей вернуть из небытия имена тысяч и тысяч соотечественников, стало научное переиздание старинных казацких «реестров» и полковых списков, подготовка справочных изданий, содержащих своего рода «массовый» биографический материал. Начало этому процессу было положено в 1995 г. выпуском издательством «Наукова думка» на основе проекта, осуществленного Институтом украинской археографии им. М. С. Грушевского и Институтом истории Украины НАН Украины совместно с Российским государственным архивом древних актов, академического издания – «Реєстр Війська Запорозького 1649 року», содержащего около 40 тыс. имен. В последующие годы стали выходить из печати археографические издания казацких полковых списков середины XVII в. – начала XVIII в., подготовленные исследователями поименные списки шляхты и украинского дворянства. Большую серию историко-генеалогических и биографических работ (более 20 книжных изданий и десятки статей) по отдельным казацким полкам подготовил известный исследователь В. В. Кривошея. Подобные издания во многом стали своеобразным ретроспективным дополнением к мемориалу, создаваемому ныне рядовым участникам грозных событий XX в. – многотомным книжным документальным сериалом «Книга пам'яті» и «Реабілітовані історією».

Количественный и качественный прорыв в деле систематического раскрытия персоналий деятелей отечественной истории и культуры закрепило развертывание подготовки серии украинских отраслевых и универсальных энциклопедий нового поколения. Первой из них усилиями Института государства и права им. В. М. Корещко НАН Украины в 1998–2004 гг. была создана и опубликована издательством «Українська енциклопедія» имени Н. П. Бажана шеститомная «Юридична енциклопедія», удостоенная Государственной премии Украины в области науки и техники. Важнейшее значение для развития справочного биографического дела в настоящее время имеет подготовка и выпуск фундаментальных многотомных трудов: «Енциклопедії історії України» в 10 томах и «Енциклопедії сучасної України», которую предполагается завершить в 25 томах. Послед-

няя вышла на совершенно новый масштаб – по несколько тысяч имен в каждом томе – репрезентации человеческого потенциала Украины в XX – начале XXI в. Эти фундаментальные энциклопедические проекты к настоящему времени реализованы примерно наполовину. В соответствии со своим замыслом и назначением именно они призваны наиболее широко и всесторонне воссоздать прошлое Украины и современный этап её развития, в том числе – и в биографиях известных соотечественников. Подготовка биографических материалов к названным энциклопедиям стала серьезной научно-методической школой, обогатившей опыт биографического справочного дела. Эти наработки дали возможность в настоящее время развернуть издание ряда богатых персоналиями отраслевых энциклопедий.

В новой общественной атмосфере вызрела идея коренной перестройки работы над начатой ещё в советское время «Літературною енциклопедією», в частности в плане введения в неё многочисленных ранее замалчиваемых имен. Стала возможной подготовка биобиблиографических словарей и энциклопедий, посвященных отдельным персоналиям. Увидел свет энциклопедический словарь «Микола Костомаров» (К., 2005), над которым многие годы трудился историк Ю. А. Пинчук. Известным исследователем-краеведом П. П. Ротачем подготовлен и издан первый том оригинальной авторской энциклопедии «Полтавська Шевченкіана» (Полтава, 2005), над завершением которой продолжает работу его сын А. П. Ротач. В Национальной академии наук Украины развернута работа над фундаментальной «Шевченківською енциклопедією», замысел которой возник еще в 60-х годах XX в., но был лишь частично реализован в 70-е годы в виде двухтомного «Шевченківського словника». Начата подготовка энциклопедии, посвященной жизни и деятельности Ивана Франко.

Опубликован ряд крупных сборников документов и материалов, посвященных выдающимся деятелям отечественной истории и культуры и их окружению, связям с Украиной зарубежных деятелей [17]. Появляются пока еще отдельные труды и справочные издания, посвященные крупным деятелям мировой науки и культуры.

Следует отметить также продолжающиеся, хотя и несколько хаотично, биографические и генеалогические исследования украинской диаспоры на всех континентах. Изучается вклад украинцев и многочисленных выходцев из Украины в общественно-политическую, экономическую и культурную жизнь других стран и народов. По этой проблематике опубликован ряд интересных научных и научно-популярных изданий, реали-

зуются историко-мемориальные проекты, как музейно-экспозиционные, так и виртуальные – в сети Интернет.

На протяжении последнего десятилетия украинская биографика стала еще более разнообразной по своей тематической направленности, концептуальным основам, жанрам, форматам представления материалов.

Достоянием широкой общественности (иногда после очень долгого пребывания в рукописном виде) стал целый ряд историко-биографических трудов крупных ученых – наших современников. Так, увидела свет книга украинского учёного-философа и культуролога, академика НАН Украины М. В. Поповича о Г. Сковороде, дающая новое осмысление творчества великого мыслителя, стоявшего у истоков формирования украинской и русской философской мысли [18]. Опубликовано сборник биографических исследований недавно ушедшего в вечность украинского историка и общественного деятеля Ярослава Дашкевича «Постаті» (Л., 2007).

Возрос интерес к исследованиям на пересечении биографики и философских дисциплин. В последнее десятилетие они развернулись в ряде крупных научных центров Украины. В Одесском национальном университете им. И. И. Мечникова проводятся научные форумы по философским аспектам биографики; И. В. Голубович на основе монографии «Биография: силуэт на фоне Humanities (методология анализа в социогуманитарном знании)» (Одесса, 2008) защищена докторская диссертация. В Национальном университете «Киево-Могилянская академия» В. И. Менжулин опубликовал фундаментальное исследование «Біографічний підхід у історико-філософському пізнанні» (К., 2010).

Достижения научной и научно-популярной биографики в значительной степени способствуют развитию литературно-биографического жанра, а также научно-художественного и художественного направлений, которые, в свою очередь, имеют исследовательский характер и способствуют ознакомлению широкой публики с жизнью, деятельностью, творческими достижениями выдающихся соотечественников. Поток изданий историко-литературной и литературно-художественной биографики в современной Украине настолько значителен, что требовал бы специального, отдельного рассмотрения. Отдельной, самостоятельной темой является и современная персоналистика, призванная раскрыть творческий потенциал и достижения наших современников.

Размах современных биографических исследований и публикаций, невозможность ориентации в них только с помощью традиционных спра-

вочных биографических изданий и средств библиографии, одновременно с возрастанием информационных потребностей сфер образования, науки, культуры, государственного управления закономерно обусловили стремление интегрировать накопленные и вновь создаваемые массивы справочных биографических данных, научных трудов, документальных публикаций, а также фото-, фоно- и видеоматериалов биографического, персоналистического характера в электронные информационные ресурсы современного общества. Процесс этот развернулся в мире довольно стихийно в последние десятилетия XX в., пройдя при этом этап развертывания ресурсов с использованием наиболее продвинутых в то время технических средств, в том числе микрофиш.

Электронные ресурсы историко-мемориальной биографической информации, преимущественно популярного уровня, начали формироваться в Украине на рубеже нынешнего века. Первые из них основывались на воспроизведении в электронной форме популярных книжных биографических словарей и справочников. Затем стали появляться сложно структурированные ресурсы, сочетающие справочные данные с текстовыми публикациями. Среди подобных проектов большую известность в Украине получили такие насыщенные биографическими справками познавательные ресурсы, как «Уявне древо» и украинский сегмент «Вікіпедії» – всемирной «открытой» или «свободной» электронной энциклопедии. Ныне число электронных биографических ресурсов популярного, познавательного уровня в украинском сегменте сети Интернет уже весьма велико. В большинстве они невелики по объему, несут тематический и региональный характер. Более высокие научно-методические принципы закладываются сейчас в проект электронной «Шевченківської енциклопедії», над которым работают Институт литературы им. Т. Г. Шевченко и Украинский языково-информационный фонд НАН Украины.

К настоящему времени Институтом биографических исследований НБУВ в рамках подготовительных работ к созданию многотомного «Українського біографічного словника» [19, 20] и формирования электронного «Українського національного біографічного архіву» (УНБА) собран значительный массив справочной и полнотекстовой историко-биографической информации (на данном этапе охвачено до 50 тыс. имен), который поэтапно будет раскрыт на веб-портале Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского. Особенности созданной институтом рабочей модели УНБА состоят прежде всего в том, что она объединяет в себе функции научно-справочного библиографического ресурса академического уровня, электронной базы отечественной иконографии, вир-

туальной библиотеки научных трудов и других, в частности, документальных изданий по биографической проблематике. Вместе с тем функции УНБА как интегрирующего национального ресурса биографической информации предполагается реализовать путем превращения его в действенный технический инструмент оперативной информации о научных исследованиях, научной жизни, «вертикальной» и «горизонтальной» координации научных биографических исследований, творческой кооперации научных учреждений, специалистов и самостоятельных исследователей, которые работают в разных регионах Украины и за рубежом.

Благодаря этому в Украине может быть создано единое информационное и исследовательское пространство в области биографики. Решающую роль в решении этой задачи должно сыграть объединение усилий академических учреждений, университетов, специалистов архивов, музеев и библиотек на основе формирования всеукраинской «виртуальной биографической лаборатории».

Все необходимые условия для этого сформировались. В то же время успех дальнейшего развития украинских ресурсов биографической информации во многом зависит от того, насколько глубоко исследователям удастся раскрыть в «коллективном портрете» нации все этническое и культурное многообразие Украины. Это обуславливает не только острую необходимость целевых исследований, широкого привлечения к историко-биографическим изысканиям многочисленных национально-культурных обществ в самой Украине, но и осуществления международных научных проектов с ведущими исследовательскими учреждениями зарубежных стран.

Определенный опыт в этом плане академическими учреждениями и университетами Украины уже накоплен. Еще в 1996 г. совместными усилиями ученых Института истории Украины НАН Украины, Института биографических исследований НБУВ, ряда высших учебных заведений и исследовательских центров была предпринята попытка создания биографического словаря «Греки в Україні», которая, к сожалению, в то время ограничилась лишь подготовкой его словника (перечня имён). Однако ряд крупных книг, содержащих биографические очерки о наиболее видных деятелях греческой общины в Украине, позднее увидели свет. При содействии Итальянского института культуры в Киеве Н. Н. Варварцевым издан биографический словарь, раскрывающий роль итальянцев в формировании культурного пространства Украины. Историко-биографическая составляющая нашла отражение в ряде международных проектов, осуществленных вместе с польскими коллегами Институтом украиноведе-

ния им. И. П. Крипьякевича НАН Украины (Львов) и Львовской национальной научной библиотекой им. В. Стефаника. В 2006–2008 гг. Институтом биографических исследований НБУВ вместе с коллективом ученых Российской государственной библиотеки (Москва) реализован проект «Украинско-российские культурные связи: биографический аспект», получивший поддержку в рамках конкурса совместных научных проектов Национальной академии наук Украины и Российского гуманитарного научного фонда. В настоящее время разворачивается сотрудничество с учеными Македонии и Молдовы. Имеются хорошие наработки для выполнения историко-биографических проектов с учеными Беларуси.

Решение подобных задач сейчас, в связи с развертыванием фундаментального электронного «Українського національного біографічного архіву», приобретает особое значение. Стремясь наладить плодотворное сотрудничество с учеными-гуманитариями зарубежных стран, занятыми подготовкой энциклопедических и биографических сводов, Институт биографических исследований НБУВ готов открыть в будущем в электронном УНБА специальные тематические рубрики. Результаты совместных разработок могут быть весьма плодотворными как для украинской историко-биографической науки, так и для развития международного научного и культурного сотрудничества.

#### Список использованных источников

1. Українська біографістика = Biographistica Ukrainica : зб. наук. пр. / Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – К., 1996–2010. – Вип. 1–7. – Режим доступу: [http://www.nbu.gov.ua/portal/soc\\_gum/Ub/index.html](http://www.nbu.gov.ua/portal/soc_gum/Ub/index.html). – Назва з екрана.
2. Редакційна інструкція Українського біографічного словника // Українська біографістика : зб. наук. пр.– К., 1996. – Вип. 1. – С. 50–58.
3. Попик В. И. Украинский национальный биографический архив – неотъемлемая часть электронных научно-информационных ресурсов славянского мира / В. И. Попик // Українсько-македонський науковий збірник.– К., 2006. – Вип. 2. – С. 272–281.
4. Попик В. И. Виртуальные библиотеки XXI века и задачи создания Украинского национального биографического архива // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития : науч.-практ. и теорет. сб. – 2006. – Вип. 4. – С. 26–36.
5. Попик В. І. Біографістика і дослідження українсько-російських історичних і культурних взаємозв'язків / В. І. Попик // Українська біографістика : зб. наук. пр. – К., 2009. – Вип. 5. – С. 7–49.
6. Народжені Україною. Меморіальний альманах : в 2-х т. / Золоті імена України. – К., 2002.

7. Путівник по фондах відділу рукописів Інституту літератури. – К. : Спадщина, 1999. – 864 с.

8. Видатні вчені Національної академії наук України: Особові арх. і рукоп. фонди академіків і членів-кореспондентів у Національній бібліотеці України ім. В. І. Вернадського (1918–1998) : путівник / НБУВ ; відп. ред. О. С. Онищенко. – К., 1998. – 307 с.

9. Особові архівні фонди Інституту рукопису : путівник / НБУВ ; відп. ред. О. С. Онищенко. – К., 2002. – 766 с.

10. Центральний державний архів-музей літератури і мистецтва України : путівник. – К., 2003–2005. – Вип. 1–2.

11. Архівні фонди організацій Національної академії наук України : путівник. – К., 2008. – 448 с.

12. *Бодак О. П.* Архів Михайла Брайчевського в фондах Інституту рукописів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського : каталог / О. П. Бодак. – К. : НБУВ, 2007. – 410 с.

13. *Сергеева І. А.* Архівна спадщина Семена Ан-ського в фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського / І. А. Сергеева. – К. : Дух і літера, 2006. – 544 с.

14. *Зубкова Н. М.* Архів і бібліотека відомого діяча українського просвітництва Б. Д. Грінченка : з фондів НБУВ / Н. М. Зубкова. – К., 2008. – 177 с.

15. Книжкові джерела української біографістики у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського / авт.-уклад.: Н. І. Мельник-Любовець, О. М. Яценко, Т. В. Куриленко. – К. : НБУВ, 2004. – 365 с. – (Джерела української біографістики ; вип. 1).

16. Книжкові джерела української біографістики у фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського : матеріали до бібліографії (2001–2003 рр.) / авт.-уклад. Н. І. Мельник-Любовець, О. М. Яценко. – К. : НБУВ, 2006. – 204 с. – (Джерела української біографістики ; вип. 2).

17. М. В. Келдиш і українська наука : до 100-річчя від дня народження вченого. – К. : Академперіодика, 2011. – 272 с.

18. *Попович М.* Григорій Сковорода: філософія свободи / М. Попович. – К. : Майстерня Білецьких, 2007. – 256 с.

19. Реєстр імен Українського біографічного словника : літери А – Б / НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського ; відп. ред. В. І. Попик. – К., 2008. – 158 с. – (Серія «Реєстр Українського біографічного словника» ; вип. 1).

20. Матеріали до Українського біографічного словника : корот. біогр. довідки. Вип. 1: А / Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського ; відп. ред. В. І. Попик. – К. : НБУВ, 2006. – 259 с.

УДК [001.893:025.4.036:004.7+002.2:014.5:303.432] (476)

**Н. Ю. Березкина,**

директор ЦНБ НАН Беларуси,  
кандидат исторических наук

**О. Н. Сикорская,**

зав. отделом ЦНБ НАН Беларуси

**Г. С. Хренова,**

зав. отделом ЦНБ НАН Беларуси

#### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БАЗ ДАННЫХ WEB OF SCIENCE И SCOPUS ДЛЯ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК БЕЛАРУСИ**

Рассматриваются результаты научных исследований, проведенных ЦНБ НАН Беларуси с использованием баз данных Web of Science и Scopus: степень отражения статей белорусских авторов, в том числе публикаций, получивших поддержку различных фондов, цитируемость и прочее, их использование для оценки научной деятельности в Беларуси.

*Ключевые слова:* научная деятельность, публикации, цитирование.

The results of scientific research conducted by the Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus through the use of the Web of Science and Scopus databases, a degree of reflection of the Belarus authors' articles, as well as the publications supported by various foundations, citation data, etc., and their use for evaluation of scientific activity in Belarus are considered.

*Keywords:* scientific activity, publications, citation.

Одним из важных критериев оценки значимости научных публикаций является их цитируемость (общее число ссылок, среднее количество ссылок на статью). Специалисты в области наукометрии считают наиболее целесообразным оценивать публикационную активность исследователей за пятилетний период.

Для получения более объективных сведений следует использовать для анализа исследовательской активности одновременно две наиболее авторитетные базы данных по научному цитированию Web of Science компании Thomson Reuters и Scopus издательства Elsevier, так как они несколько отличаются по охвату научных изданий. Web of Science включает следующие базы данных: Science Citation Index Expanded (6650 ведущих научных журналов мира по техническим и естественным на-